

创世记 32

⁹他祷告说：“耶和华，我祖父亚伯拉罕和我父亲以撒的上帝啊！你吩咐我回到家乡和亲族那里，答应厚待我。¹⁰我不配蒙你以慈爱和信实相待，我先前过约旦河的时候，手上只有一根杖，现在却有两队人丁家畜。¹¹求你救我脱离我哥哥以扫的手，我怕他会来杀我和我的妻儿。¹²然而，你曾说，‘我必厚待你，使你的后代多如海沙，不可胜数。’”

¹³那天晚上，雅各就在那里过夜，又挑选牲畜送给哥哥以扫作礼物：¹⁴母山羊二百只、公山羊二十只、母绵羊二百只、公绵羊二十只、¹⁵哺乳的骆驼三十头及其小骆驼、母牛四十头、公牛十头、母驴二十头、驴驹十头。¹⁶雅各把牲畜每类分成一群，交给仆人看管，对他们说：“你们走在前头，每群牲畜之间要保持一段距离！”¹⁷又吩咐走在最前面的仆人说：“我哥哥以扫遇到你的时候，如果问你是谁家的人？要到哪里去？前头这些牲畜是谁的？”¹⁸你就说，“是仆人雅各要送给他主人以扫的礼物，他自己就跟在后面。”¹⁹雅各又吩咐看管第二群、第三群及其余牲畜的仆人遇见以扫时也要这样回答，²⁰并且一定要说：“你仆人雅各就在后面。”雅各想先用礼物去化解以扫的怨恨，或许见面时以扫会善待他。²¹于是，他派人先把礼物送过去，自己则留在营里过夜。

雅各遇见上帝

²²那天晚上，雅各起来带着两个妻子、两个婢女和十一个儿子渡过雅博渡口。²³雅各把他们连同一切所有都送过河以后，²⁴自己独自留下。这时，有一个人来和他摔跤，直到黎明。²⁵那人见胜不过雅各，就在他的大腿窝摸了一下，他大腿的关节就脱了臼。²⁶那人说：“天亮了，让我走吧！”但雅各说：“你不祝福我，我就不让你走。”²⁷那人问道：“你叫什么名字？”他说：“我叫雅各。”²⁸那人说：“你以后不要再叫雅各了，你要叫以色列，因为你跟上帝和人角力都得胜了。”

²⁹雅各说：“请你告诉我你的名字。”那人说：“你为什么问我的名字？”他就在那里给雅各祝福。³⁰雅各称那地方为毗努伊勒，因为他说：“我当面见过上帝，竟能活命。”³¹雅各经过毗努伊勒的时候，太阳出来了，那时他的大腿瘸了。³²以色列人至今都不吃大腿窝的筋，因为那人摸过雅各大腿窝的筋。

[摘自今天的布道：

如果你不祝福我，我不会让你离开。'这是雅各抓着哥哥以扫的脚跟从子宫里出来时对上帝说的话。

他把人推到一边，把自己作为哥哥以扫的长子的特权据为己有。当他在梦中看到从天而降的梯子时，他对上帝说：“保护我，给我吃的和穿的、

如果你给我吃的和穿的，让我平平安安地回到父家，我就以耶和华为我的神”。随后，他见到了母亲利百加的哥哥拉班。雅各一共服侍了他的舅舅14年，他想娶拉结，但被他的姐姐阻止了。然后，姐弟俩开始了一场生育竞赛，一种代理战争，两个女人加入了他们的行列，现在他们的孩子之间有了仇怨。

上帝因为雅各而庆祝拉班家，拉班知道后拒绝让雅各离开。上帝让他回到祖先的故土，但在他的路上却出现了他的兄弟以扫。

父亲以撒、母亲利百加、以扫和雅各、叔父和女儿们走过的路，是事件、成功、祝福和神的话语指引的组合，在雅各害怕再次遇见以扫的时候，神出现在他面前，将他的整个人带在身上，成为他摔跤的伙伴。

神的殿，神的面。上帝多么与我们同在，接受并赞美我们。

大家早上好，感谢你们的美言。

终于，寒冷持续了一周，每天都断断续续地下着雪。最高气温是否也有低于零度的时候？我希望大家过得很好。我们相信，寒冷已经见底，天气会逐渐转暖，让我们关注自己的健康。

我们正在通读《创世纪》。

以撒和他伟大的父亲亚伯拉罕一起长大。《圣经》中关于以撒的记载并不多，只有他差点被父亲亚伯拉罕献祭的事件，他与利百加结婚的故事，以及他继承以扫和雅各的长子权的故事。这些故事与其说是他自己的故事，不如说是他与周围人的故事。

他的严厉父亲亚伯拉罕是否在很大程度上让他感到厌恶？他受到母亲撒拉的宠爱。他是如何让父亲的信仰坚定到无以复加的地步，以至于献出自己的儿子，献出自己的信仰？

尽管这是神的指引，但以撒妻子的选择也是由父亲亚伯拉罕和家中的高级仆人商议的，他不是从迦南地，而是从自己的国家和亲戚那里被派来，并在祷告中将利百加带到他面前。

然而，《创世记》第 24 章却写道

24:67 以撒把利百加带到帐幕里，生了她，娶她为妻，就爱她。这样，以撒在母亲去世后得到了安慰。

在失去母亲的悲痛中，他找到了替代母亲的安慰。《圣经》是这样写的，我觉得以撒的形象有点纤弱，有点薄壁。

24:14 他对女儿说：'求你让我喝你蓄水池里的水。如果她说：'让你的骆驼也喝吧，'那骆驼就是你为你的仆人以撒分别出来的。这样，我就知道你是恩待我的主人的。

24:15 话音未落，亚伯拉罕兄弟拿鹤的妻子米勒迦的儿子伯勒的女儿利百加肩扛水罐出来了。

24:16 这个女儿非常美丽，是个不认识男人的处女。她下到泉边，装满水，就上来了、

24:17 仆人跑到她跟前，迎着她说："请。让我喝一点你蓄水池里的水。"

24:18 她说："主啊，喝吧。"就赶紧把水捧在手里，给他喝。

24:19 她给他喝完了，就说："我要去打水，直到你的骆驼都喝完为止。

24:20 她急忙装满水，又跑到井边打水，给所有的骆驼喝。

嫁给以撒的女子名叫利百加，是一位在祷告中得到指引的理想女子。她是一个温柔而坚强的女人，有同情心和体力。

24:22 骆驼喝完水后，她拿了一个金鼻环，重半舍客勒（约 5.7 克），两个金手镯，重十舍客勒（约 114 克）、

24:23 她说："告诉我，你是谁的女儿？你父亲家里有地方让我们住吗？

24:24 她说：我是拿鹤之妻米勒迦的儿子伯特利的女儿。

24:25 她说："我们有很多稻草和麦穗。我们也有住处。

24:26 那人低头敬拜耶和华、

24:27 他说："愿颂赞归于耶和华，我主人亚伯拉罕的神！ 耶和华在怜悯和真理上没有亏待我的主人。 耶和华领我上路，到了我主人兄弟的家。

24:28 女儿跑去，把这些事告诉了娘家的人。

24:29 利百加有一个哥哥，名叫拉班。 拉班跑到泉边找他。

24:30 他看见妹妹手里的鼻环和手镯，又听见妹妹利百加说“他对我说”，就去找那人，看见他站在骆驼旁的泉水边。

24:31 他对那人说，“主所赐福的，请进来！你为什么站在外面？我为骆驼预备了房子和地方。

两个金镯子，重一百多克。据描述，拉班盯着它们看。

我们可以看到，虽然他们是亲戚，但后来因贪婪而关系紧张的开始。

25:20 以撒四十岁的时候，娶了巴丹亚兰的亚兰人伯特利的女儿利百加为妻，就是亚兰人拉班的妹妹。

25:21 以撒为他的妻子祈求耶和华，因为她没有生育。耶和华听了他的祈求，他的妻子利百加就怀孕了。

25:22 当他们的孩子在腹中挤在一起的时候，利百加说：“这样下去，我怎么办呢？她就去求问耶和华。

25:23 耶和华对她说：“必有两个民族在你腹中，也必有两个民族分别从你腹中出来。一个民族要比另一个民族强，/长者要服侍幼者。”

25:24 到了她出生的日子，她腹中有一个双胎。

25:25 生出来的那一个是红色的，长满了头发。她就给他起名叫以扫。

25:26 后来又生下一个弟弟。他的手抓住以扫的脚跟。就给他起名叫雅各。利百加生他们的时候，以撒已经六十岁了。

25:27 他的儿子们都长大成人，以扫成为善于打猎的田间能手，雅各却温文尔雅，住在帐篷里。

25:28 以撒爱以扫，因为他爱吃鹿肉；利比加却爱雅各。

以扫和雅各是以撒和利百加所生。雅各（名字的意思是“抓住脚后跟的人”）是一个推开别人，抓住哥哥的脚后跟走出来的人物。冷静的以撒把目光投向了以扫，而里贝卡似乎爱着雅各。这是否意味着，每个人都爱在性格上与对方相对应的那个人？但以扫是个自由的人，在婚姻上没有坚持他的民族的纯洁性，而他的父亲和母亲都很看重这一点，这让他的父母很心痛。

26:34 以扫四十岁的时候，娶了赫梯人别里的女儿犹大和赫梯人以隆的女儿巴斯玛为妻。

26:35 他们成了以撒和利百加的心病。

26:7 那地方的人问他妻子的事，他说：“她是我的妹妹。因为利百加很漂亮，他害怕说‘她是我的妻子’，免得那地方的人因利百加杀了他。

以撒又一次犯了亚伯拉罕犯过的错误，是历史重演，还是父子情深？

在这中间，母亲利百加也插了一脚，于是就有了接班人的大吵大闹。当然也有人担心以扫，他不拘小节，不守纯洁。但这引起了轩然大波。

雅各逃到以扫那里，以扫要杀他。一家人陷入了严重的困境。

28:1 以撒叫雅各来，为他祝福，吩咐他说：“你不可娶迦南的女儿为妻，因为她是迦南的女儿。”

28:2 你要站起来，往巴旦亚兰去，到你母父伯特利家，在那里娶你母兄拉班的女儿为妻。

28:3 全能的神必赐福给你，使你多子多孙，繁衍万邦、

28:4 愿亚伯拉罕的福气临到你和你的后裔，使你承受神赐给亚伯拉罕的你寄居之地。

28:5 以撒就这样打发雅各离开。雅各去了巴旦亚兰，到了雅各和以扫的母亲利百加的兄弟、亚兰人伯特利的儿子拉班那里。

旅程 在荒凉的沙漠中，雅各布枕着自己的意愿入睡。他在那里梦见天梯，祈求上帝的保护，他说

28:17 他害怕，说：“这是何等可怕的地方！这是上帝的殿 这是天门。”

28:18 雅各清早起来，拿起枕头的石头，立起来，做成柱子，在柱顶上浇上油、

28:19 他给这地方起名叫伯特利。这城起初叫路司。

28:20 雅各起誓说：“愿神与我同在，保守我走这条路，给我吃的和穿的、

28:21 他若让我平平安安地回到父家，我就以耶和华为我的神。

28:22 我要立这块石柱为神的殿。我必将你所给我的十分之一献给你”。

这是有条件的。如果你这样做了，我就承认你是我的神，并给你这个和那个。

雅各安全地到达了他的叔叔拉班那里，并在那里娶了一个妻子。但雅各工作了七年，以为可以得到他所爱的拉结，却得到了他的妹妹利亚，他又工作了七年才娶到妻子。于是姐妹俩开始了争夺孩子数量的嫉妒竞争。这甚至发展成了一场争斗，双方都带来了自己的女人。就这样，孩子的数量越来越多，为兄弟之间最终的争斗埋下了祸根。

拉班舅舅家因为雅各对神的爱而兴旺。知道这一点后，拉班不想让雅各离开，但雅各想要独立，不想永远为舅舅工作，永远在舅舅手下。雅各和他的家人通过一个计划增加了自己的财富，半途离开了他的叔叔。这时，拉结提起了神像。各种问题和关系上的恩怨由此产生。

最后，他终于到了返回故乡的时候。但他遇到了一个大问题。以扫怀着杀意挡住了他的去路。

32:9 雅各又说：“我祖亚伯拉罕的神，我祖以撒的神，你曾对我说：‘你回你的国去，到你的亲戚那里去。’耶和华说：‘我必赐福与你、’

32:10 你赐给仆人的恩典和真理，我都不配得。我过约旦河时只带了一根杖，现在却有了两副杖。

32:11 求你救我脱离我兄弟以扫的手。 我怕他来射杀我，连我的母亲和儿女也不放过。

32:12 你曾说：'我必定赐福给你，使你的后裔像海沙一样多，数也数不清'。

雅各曾拄着杖一步步逃进旷野。 上帝保护和指引了他，在梦中安慰了他，并引领他至今。 即使有这样终生的指引，他的心中仍有恐惧。 他一直按照神的话语行走。 他被带出了许多困境。 但新的麻烦接踵而至，现在他终于要面对长期问题的核心。 他担心他们都会被杀死。 他想起了上帝的应许之言，将其挂在心上，并进行了祷告。

于是，他打算先让道歉的人走，等安抚得够清楚了，再让他们自己来面对。

32:17 他吩咐领头的人说："我兄弟以扫若遇见你们，说：'你们是谁的仆人，往哪里去？'他若问你们：'你们面前的这些东西是谁的？'

32:18 '这是你仆人雅各的，也是我主以扫的礼物。 说：'他也在我们后面。'

32:19 他又吩咐老二、老三和所有跟羊群走的人说：'你们看见以扫，也要这样告诉他、

32:20 说：'你的仆人雅各也在我们后面'。 雅各说："先用我送去的礼物安抚他，然后我要看他的脸。 他就会接待我。

32:21 于是，礼物放在他前面，当晚他就回营去了。

32:22 他当夜起来，带着两个妻子、两个仆人和十一个孩子，渡过雅博克河。

32:23 就是说，他带着他们和他的财物过了河。

32:24 雅各独自留下，有一个人与他同行，直到天亮。

亚伯拉罕的软弱和刚强，撒拉的软弱和刚强，以撒的软弱和刚强，利百加的软弱和刚强，拉班的软弱和刚强，以扫和雅各的软弱和刚强。 许多事情的软弱和困难，人与人之间的冲突和斗争。 在这一切中，在他自己造成的失败中，但在上帝的祝福和保护下，他祷告着，继续前进，直到最后到达伸展或倒下的决定性时刻。 而这条线不时地离以扫越来越近。 在这种剧烈的恐惧中，在这种毫不停歇地向他逼近的恐惧中，上帝向他显现了。

在那个焦虑的夜晚，这一次，他在痛苦中无法逃脱，他与他搏斗、搏斗，直到黎明。

上帝就是这样一个人，他在我们无助的境遇中，来到我们身边，借给我们他的心，接受我们痛苦的呼喊，接受我们无言的呐喊和思念，推动我们彼此，接受我们的激情。

他的软弱，他的算计，他的推开人，他的命令上帝设置条件，他的不吃苦，他的需要训练，他的被欺骗和怨恨的心，他的欢喜和制造争吵的心，他的不足，他的努力、上帝是天父，祂总是用祂的全身接纳我们天性中所有的良善，全部的良善，祂接纳我们的思想，纠正走得太远的地方，纠正走得太远的地方，调整被打磨的地方，突出好的地方，用祂的全身面对我们，认真地与我们摔跤，引导我们。 约

32:25 话说那人见斗不过雅各，就摸雅各的大腿关节，雅各的大腿关节就在与那人摔跤的时候脱落了。

32:26 那人说：'天一亮我就走。 雅各回答说：'你若不祝福我，我就不让你走。

32:27 那人问："你叫什么名字？" 他回答说："雅各"。

32:28 那人说："你不能再叫雅各，而要叫以色列。 因为你与神和人争权，得了胜。"

32:29 雅各问："请告诉我你的名字。" 那人说："你为什么问我的名字？" 雅各就在他的地方为他祝福。

32:30 雅各就给这地方起名叫便尼珥，说："我已经面对面见过神，但我还活着"。

32:31 这样，雅各经过便尼珥的时候，太阳升起来照在他身上，但他的大腿瘸了，不能走路。

32:32 因此，以色列人至今不吃大腿上的腰带。 因为他摸了雅各的大腿，也就是他腰间的筋。

我们无法靠武力赢得上帝。 但上帝认识到了他对上帝的心，认识到了他将自己无法控制的生命与上帝对抗，并请求上帝赐福给他的心，这是信仰，并赐给了他祝福。

以色列。 这不是他战胜上帝的名字，而是“上帝战胜”的意思。 救赎、胜利在于上帝。 这不是我们的政治议程，也不是我们的欲望。

他得到了祝福，最终在仁慈的上帝面前崩溃了。 他的骄傲使他全心全意地承认，得胜的不是他自己，而只有那一位--上帝。

以色列，上帝战胜了他。 本周，我们将带着这样一位神，一起前行。 我们要心碎，要隐藏在上帝的旨意之中。 我们不想推开别人，说我们是以色列人，我们无所不能，但我们渴望跟随上帝，因为他接纳我们，救赎我们，拯救我们，战胜我们。

祷告；天父，感谢你今天的敬拜。 求你救我脱离我哥哥以扫的手。 我害怕我的哥哥"，雅各祷告道、我感到一种恐惧。 恐惧、焦虑、恐怖。 有时是自己造成的。 但是，当我们处于极度痛苦和恐惧的时候，当我们生存的根基被颠覆的时候，上帝向雅各显现，向他伸出胸膛，身体贴着身体，接受、接纳他的呼喊和疑惑，击碎他的自我，引导他，所以非常感谢你。 请引领所有受难者进入上帝的救赎与平安。 保佑我们的家庭和社区。 使用我们。 我们以主耶稣的名义祈祷。 阿门。